

今日观察

当好排头兵 展现新气象

本报记者 张雁群 余红 党晓培/文 杨峥/图

1月25日,在昆明市第十五届人民代表大会第一次会议上,提交审议的政府工作报告中建议,今年全市生产总值目标为增长7.5%左右。

牢记省会城市的责任使命,昆明市正聚焦新目标、展开新布局、抓住新机遇,全面融入新发展格局,当好全省经济社会发展排头兵。



城市发展日新月异

新目标 抓好八个重点

提交昆明市第十五届人民代表大会第一次会议审议的政府工作报告中提出,今年昆明将坚持稳中求进工作总基调,以高质量跨越式发展为主题,以供给侧结构性改革为主线,保持经济运行在合理区间,报告建议今年全市生产总值目标为增长7.5%左右,这个目标并不轻松。

报告用八个重点来部署今年的具体任务,包括科学精准抓好疫情防控,大力推进产业发展,不断提升城市品质,挖掘释放有效需求,持续改善生态环境,全面提升营商环境等内容。

围绕省委、省政府的新定位、新要求,昆明将聚焦重点产业链实施“链长制”,强化产业发展要素分析,聚焦产业链的薄弱环节和价值链的高端环节,瞄准重点企业,建立“10+3”重点产业链、5大强链工程、1套工作机制、8项重点工作”的工作格局,力争通过2至3年,各产业链面向行业30强企业招引落地3至5个重大投资项目;力争到2025年全市拥有千亿级企业1户以上、百亿元企业20户以上、十亿元企业100户以上,形成千亿级龙头企业、百亿元骨干企

业、十亿级高成长企业齐头并进的发展态势。

工业兴则经济强。报告提出,今年昆明将通过全产业链推动工业转型升级,编制实施工业高质量发展三年行动计划,确保规模以上工业增加值增长8.5%。

实施优势培育工程,支持烟草、冶金、石化等传统产业全产业链优化升级,加快推进云南中烟再造烟叶异地技改等项目建设,实质性启动中铜西南铜业搬迁,引导昆钢、云铜、云铝和滇金等重点企业发展精深加工。确保石油及化

工产业产值达到1120亿元,冶金产业产值达到1200亿元,非烟轻工、烟草及配套产业产值均达500亿元。实施大增量工程,建立“四个一批”重大项目库,开工建设云南黄金产业园等25个重点项目,续建云煤能源焦化环保搬迁等40个重点项目,确保国药中生血液制品基地等15个重点项目竣工,新增规模以上工业企业100家。

通过政策供给和项目落地,构筑新的经济增长极,夯实整座城市的“压舱石”。

新布局 培育发展新动能

产业为补充的现代制造业产业迭代发展新体系,全力打造云南先进制造业创新发展新高地。

目前,昆明市正着手培育壮大新兴产业。报告提出,今年将通过加快建设云南裕能、云天化、博石高科等新能源电池项目,推进贵金属新材料产业园建设,确保新材料产业产值达400亿元。支持北汽、东风云汽、江铃等释放产能,推动云内动力数字产业园落地,确保先进装备制造产值达220亿元。出台数字经济发展规划实施方案

案,推进闻泰智能制造产业园二期投产,提升昆明国际通信出入境服务能力及物联网接入能力,加速培育云计算产业,推动形成产业集群,确保电子信息产业产值达280亿元。加快沃森生物技术创新中心、云南贝泰妮新中央工厂等项目建设,确保生物医药产业

产值达320亿元。

通过加快发展壮大新兴产业,聚焦新材料、大健康、数字化,力争把新材料、电子信息、生物医药、先进装备制造等打造成为千亿级产业,到

2026年,新兴产业占工业增加值比重达30%以上,工业增加值占GDP比重达30%以上,工业投资占全部投资比重达20%以上。

培育新动能,需要开放、创新、包容的土壤。对此,昆明将采取一系列举措实施创新驱动,如建立科技创新制度保障体系,扩大“揭榜制”项目遴选范围,构建全过程创新生态链。同时,为高新技术企业量身打造成长路线图,实施“春城计划”完善柔性引才机制,加快临港昆明科技园建设等。

新机遇 在变局中开新局

上。经过自我审视,报告分析提出,目前全市经济结构不合理、转型升级步伐较慢、外向型经济发展不充分等矛盾依然突出。唯有以坐不住、等不起、慢不得的心态,拿出拼搏赶超的勇气和动力,化目标为行动,才能在变局中突围。

结合短板和不足,昆明市充分把握自身具备的综合优势,对今年目标任务进行了具体部署,特别是结合国家和省多个战略的集中优势,将其转化为清晰可见的增长力。

在加快培育市场主体方面,将分层分类实施企业培育计划,培育国家级、省级专精特新“成长”企业、“小巨人”企业100户以上。推进“个转企、企升规、规改股、股上市”,确保市场主体数量增长

15%以上。

树立“项目为王”的理念,安排前期费用3亿元,加快推进300个以上项目前期工作,谋划投资100亿元以上项目5个,50亿元以上项目10个以上。

主动对标RCEP规则、规制及标准,编制出台高质量实施RCEP行动方案。

建设昆明铁路国际班列海关监管场所、

中老跨境多式联运综合服务平台,打造

王家营西站货运班列集结中心。健全中

老铁路沿线跨境物流体系,助推“昆品出滇”和东南亚农产品入滇。确保进出口总

额增长10%。

营造一流营商环境,在全省首推“e

办通”,推动119项高频便民服务事项自

助办、就近办、跨省通办,政务服务事项

网上可办率不低于98%,全程网办率不低于90%。

强力推进产业招商,全年引进10亿元以上大项目不少于10个,新增落户世界500强、中国500强、民企500强不少于20户,力争引进市外到位资金、实际利用外资均增长10%。

蓝图已绘就,重在抓落实。昆明不断加强政府自身建设,要求树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,

大力推行“项目工作法、一线工作法、典型引路法”,让“马上就办、真抓实干”成为工作常态,打造奔跑型政府,以实际行动融入新发展格局,全力开创生态化国际现代化发展新局面,为我省经济社会高质量发展注入强劲动力。

图片新闻

中西合璧月季园
亮相大观河畔

近日,在大观河畔“庾园”旁多了一个中西合璧的月季园。园内种植有中、英、法等多个国家的上百种月季。

月季园是大观公园开展的景区连片及水环境治理整体提升工程之一,增建了园区道路、广场、绿化、河岸水景、水中木栈桥、亲水平台、景观桥、照明、灌溉等系列工程。同时,对楼外楼片区仿古建筑群进行修复、场地铺装改造、曲桥拓宽改造,以及改建厕所、新修新建给排水工程和生态停车场等。

本报记者 黄兴能 摄



昆速览

昆明市多举措扩就业稳就业

本报讯(记者 熊明) 2021年,昆明市把“稳就业”“保居民就业”作为首要政治任务,全力落实“六稳”“六保”工作任务,多举措扩就业稳就业保就业。

制定出台《做好就业服务加强企业对接助力企业发展若干措施》,致力于服务企业,着力降低企业用工成本,助力企业吸纳更多人员就业,“免申即享”服务率先在全省执行,全市享受该政策的参保企业达3.05万户,发放金额1.18亿元。阶段性降费率政策发挥作用明显,全年共减少失业保险费单位负担11.2亿元,有效减少了企业的压力。失业保险“扩围”政策惠及面扩大,发放失业补助金4.97亿元,惠及11.04万人;向吸纳就业困难人员的用人单位拨付社保补贴255.36万元,给予吸纳安置劳动者的非国有企业就业奖励资金34.64万元。

针对重点就业群体,2021年昆明市审核通过高校毕业生求职创业补贴71238名,拨付资金7123.8万元。强化就业困难人员帮扶,全年共有4.33万名城镇失业人员再就业,3.69万名城镇就业困难人员实现再就业,全市“零就业家庭”始终保持动态清零;向1.45万名实现灵活就业的就业困难人员拨

付就业社会保险补贴7147.58万元;全市开发公益性岗位4347个,累计上岗3905人,发放岗位补贴5034.45万元。

开展农村劳动力转移就业“百日行动”,举行招聘会93场次,发放宣传资料10.59万余份;开展“点对点”输送,开通“昆明·福州”号务工专机、“昆明·上海”号务工专列等专机专车有组织转移就业98批次2857人,实现“走出家门上车门,下了车门进厂门”;派出“稳就业工作组”,赴昆明籍劳动力务工集中地和集中企业现场服务18批次,将劳动力稳在当地稳在企业。

此外,2021年,昆明市通过政府救助平台提供就业岗位3.35万个;深入开展主城区精准帮扶,主城区共向3个摘帽县提供有效就业岗位信息11.63万个,安置“一区两县”农村劳动力8385人(含脱贫劳动力6941人);做好易地搬迁点劳动力转移就业,全市易地搬迁劳动力2.08万人(含脱贫劳动力1.28万人),已转移就业劳动力1.88万人(含脱贫劳动力1.15万人);落实就业扶贫车间政策,实现农村劳动力就近就地就业,认定扶贫车间124个,带动就业人数1.27万人,吸纳脱贫劳动力3900人。

严把年夜饭安全关
全市已检查餐饮单位近4万家

本报讯(记者 王琼梅) 1月21日,昆明市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室邀请部分媒体代表和16位热心市民作为“食品安全志愿监督员”,到外婆味道德缘店开展年夜饭检查。通过现场监督和网络直播相结合的方式,让更多群众参与到食品安全执法监管全过程,为食品安全层全局“上锁”。

活动中,执法人员和媒体代表、市民志愿监督员来到外婆味道德缘店,一起查验餐饮企业的相关证照,查看企业餐饮安心码和“明厨亮灶”

执行情况,并进入厨房对食品原料进行抽检,查看供销货台账、生鲜肉食品渠道和票证、高风险食品加工制作等情况,排查解决餐饮服务企业存在的食品安全隐患。经检查,外婆味道德缘店未发现违法违规行为,检查结果为合格。

今年以来,昆明市食品安全监督执法人员已开展多次年夜饭检查,截至目前已检查餐饮单位39627家,责令整改382家,查处违法案件31件。节日期间,市民若发现食品安全相关问题,可拨打12315反映。

莲华街道“智慧云社区服务平台”上线

本报讯(记者 龙舟) 五华区莲华街道“智慧云社区服务平台”近日上线。该平台综合运用大数据、云计算等前沿技术,整合多方公共资源,智能引航街道、社区工作,推动街道、社区运行“一网统管”,政务服务“一网通办”、社会诉求“一键回应”、社会治理“一脑运行”,全面提升基层社会治理和服务效能。

据介绍,该平台整合街道各部门和社区内的人、事、地、物、情多方数据形成辖区管理支撑大数据,以网格化社会管理体系从纵向划分为7级网格,包括街道、社区、片区、小区、单元、楼栋、住

户,从横向完成实时定位、记录和搜索服务对象、标记动态等动态数字信息,通过搭建一条线一张网的应用体系,通过手机App开展信息采集、上报,通过横向密切协同联动,高效化解事件,提高服务效率。同时,街道依托“智慧云社区服务平台”及其相关联的“心莲华服务在您身边”微信小程序,实现政务服务“一窗受理、一网通办”。

目前,该平台已在莲华街道府社区试点推行,各类活动报名、办事指南、政务办理事项预约、信息通知等多事项线上服务已全面开通,已有1000多户社区居民加入小程序。

人物故事

成爱丽:野生菌交易市场的“领头雁”

春节临近,云南木水花野生菌交易中心的新鲜松露、羊肚菌,以及各种野生菌干货、冻品等销量持续走高。中心总经理成爱丽每天都在市场内巡查,及时掌握市场运行及安全保障情况,第一时间了解商户需求,帮助解决商户困难。

云南木水花野生菌交易中心是全国最大的野生菌交易市场,现有商户1200余户,销售的野生菌种类在260种左右,旺季时市场每天的人流量近3万人次,交易量多达500吨。来自广西、贵州、湖南、内蒙古等全国各地的野生菌都会在这里现身,甚至缅甸的鸡枞、越南的红菇、巴基斯坦的羊肚菌等都会到这里交易,2021年市场交易额达80亿元。

“从‘路边摊’变成全球买、全球卖的交易中心,我有幸见证了木水花的发展壮大,见证了云南野生菌产业的快速发展。”成爱丽自豪地说。

17年前,医学出身的成爱丽跨行业进入云南木水花旅游文化城有限公司工作。彼时,云南野生菌尚未形成规模化产业,昆明市内的野生菌交易主要集中在吴井路。“就是一些零散摊位,卖着四五种常见菌子。”成爱丽说,由于缺乏系统有效管理,经常会出现假菌、短斤少

两等现象,买卖双方经常扯皮。有问题就有商机,公司决定做一个大产业。

木水花野生菌交易市场建成后,

成爱丽全面参与到市场运营管理中来,经过10多年发展,市场不断发展壮大,成爱丽也从一名默默无闻的行业“小兵”成长为业界知名的“大咖”。商户们更是把她当做主心骨,有事没事都喜欢找她。

成爱丽还是云南木水花野生菌交易中心党支部书记,她积极探索“党建+市场”经营管理模式,秉持以人为本理念,全心全意为商户办实事、谋发展。疫情期间,她带领支部党员成立党员突击队,写下请战书,坚守在一线,确保疫情防控各项工作不松懈、无遗漏,她坚持与时俱进,不断改进传统党务工作方法,充分运用互联网+党建等手段,开展“诚信经营户”评比活动,引进全国百名星级大厨进市场,帮助商户扩大直播带货影响力,拓宽订单销售渠道。

下一步,市场将进行提升改造,一个设有野生菌博物馆、研发中心、电子交易中心和野生菌餐厅等多功能分区的极具云南特色的专业级野生菌交易市场呼之欲出。

本报记者 茶志福